



MI PARROQUIA

Hoja Dominical de SANTIAGO de Cáceres

Esta HOJA se publica con la bendición del Emmo. y Reverendísimo Sr. Cardenal Primado, Dr. D. Pedro Segura Sáenz, Administrador Apostólico de la Diócesis de Coria.

Domingo IV después de la Epifanía

La Epístola está tomada de la carta de San Pablo a los Romanos (13, 8-10)

Hermanos: No tengáis otra deuda con nadie que la del amor que os debéis unos a otros; puesto que quien ama al prójimo, tiene cumplida la Ley. En efecto, estos mandamientos: No comerás adulterio; No matarás; No robarás; No levantarás falso testimonio; No codiciarás los bienes de tu prójimo, y cualquiera otro que haya, están recopilados en esta expresión: Amarás a tu prójimo como a tí mismo. El amor que se tiene al prójimo, no sufre que se le haga daño alguno; y así el amor es el cumplimiento de la Ley.

COMENTARIO

No hay seguramente en el Evangelio otro precepto más insistentemente ordenado que el del amor.

Como que sin él todas las demás virtudes son cuerpo sin alma, todas las obras ineficaces, todos los sacrificios estériles; aun las mismas obras de beneficencia puramente humanas o como hoy se dice filantrópicas y altruistas, y así decía San Pablo que aunque tuviese tanta fe que trasladase las montañas y si entregase su cuerpo a las llamas

mas y distribuyese sus bienes a los pobres, si no tenía caridad de nada le serviría.

Ese mismo pensamiento inculca el Apóstol en la Epístola de este día al hablarnos de la deuda del amor que debemos a nuestros prójimos; porque quien esto hace tiene cumplida la ley.

Después va enumerando los demás preceptos y todos ellos dice, están recopilados en esta expresión: amarás al prójimo como a tí mismo.

Y sin embargo ¡cuán distante estamos de cumplir este precepto tal como lo enseña el Apóstol!

Porque no basta el no hacer daño al prójimo, ni aún desearle mal, ni siquiera cumplir con él los deberes de caridad exterior, haciendo todo lo que podemos por él: porque después de cumplido esto, todavía nos queda la deuda del sentimiento de amor que le debemos y que es una verdadera defraudación si no se lo damos.

Dice Santo Tomás de Aquino que la limosna es toda obra de compasión en la que por Dios se da algo al prójimo indigente.

Luego si la limosna no se da por Dios, carecerá del mérito sobrenatural aunque de suyo sea obra naturalmente buena.

«La limosna, dice la Sagrada Escritura, limpia los pecados y hace encontrar misericordia y vida eterna».

A todas horas se celebra la Misa

Iluminando el sol sucesivamente las diferentes partes del globo, y, teniendo la Iglesia católica sacerdotes y altares en el mundo entero, jamás la celebración del santo Sacrificio se halla interrumpida.

He aquí el horario de las misas en todo el mundo:

Cuando aquí es *media noche*, se celebra la santa Misa en Asia, en la China occidental, en el reino de Siám, en la Península de Malacca y en el Tibet, etcétera.

A la una de la madrugada, en Asia, en Bengala, en Pondichery, en los vicariatos de Dacca y de Calcuta, en la isla de Ceilán, en Madras y en el Maduré.

A las dos, en Asia, en las orillas del Malabar, en los tres vicariatos de Maysour, de Goa y de Bombay.

A las tres, en el archipiélago indio, en la isla Borbón y en Madagascar.

A las cuatro, en Persia, en Adén, en Palestina y en una parte de la Rusia europea.

A las cinco, en Polonia, en Austria, en Egipto, etc.

Desde las seis al mediodía, en Italia, en Francia, en España, en Inglaterra, en la América del Sur, en Venezuela, etc.

A la una de la tarde, en el Misurí, en Tejas, y en una parte de Méjico.

A las dos, en Méjico y en las Montañas Roquizas.

A las tres, en California y en Oregón.

A las cuatro, en Oceanía, en Gambier, en las islas de Mangariva y en las islas Marquesas.

A las cinco, en Oceanía en los archipiélagos de Pomotú y de Taití, en el gran archipiélago de Sandwich, etcétera.

A las seis, En Oceanía en gran número de islas donde recientemente acaba de ser predicado el Evangelio como en Hamoa, Tonga, Wallis, etc.

A las siete, en las colonias inglesas de la Australia oriental, en las diócesis de Sydney, de Brisbane y Melbourne.

A las ocho, en Oceanía, en la Nueva Caledonia, en las Nuevas Hébridas y en las Carolinas o nuevas Filipinas.

A las nueve, en Oceanía, en el archipiélago Viti, cuyos habitantes eran antropófagos, y acaban de convertirse recientemente al catolicismo.

A las diez, en Oceanía, en la diócesis de Adelaida de la Australia Meridional, en las islas Molucas, en las Filipinas, en Asia, en Corea, y en las islas del Japón.

A las once, en Oceanía en la diócesis de Perth al occidente de Australia, y en la diócesis de Batavia. En Asia, en la China Oriental (ciudades de Sangai, Pekín y Nankín).

No hay, pues, un momento en que deje de celebrarse la Santa Misa.

Las Mesas de ofrendas

Como en estos días han ocurrido y ocurrirán fiestas en cuyas vísperas, según tradicional costumbre, se han tenido y se tendrán Mesas de ofrendas, creemos muy conveniente tratar de ellas en este número, estudiando lo que fueron en años de pasadas épocas, y considerando lo que son al presente:

Es indudable que el origen de estas Mesas se debió a la piedad de los fieles, que por este medio ayudaban a sufragar los gastos que las fiestas ocasionaran, atendiendo a la vez a la reparación de los santuarios, adquisición de ornamentos sagrados, etc., etcétera.

Había verdadera emulación y hasta competencia en los regalos, donativos u ofrendas que se hacían, tanto en el número de donantes como en la cali-

dad de los objetos. Y se establecía también gran pugilato por hacer valer estas ofrendas mediante las pujas entre unos y otros, procurando todos contribuir cuanto pudieran al mejor resultado de la Mesa.

Pero con los tiempos ha venido el enfriamiento de la piedad, y con ello estas costumbres tan típicas han perdido no poco en entusiasmo. Y de aquí ha resultado que algunas Mesas, tales, por ejemplo, como la de los Santos Mártires, por no tener ofrendas de los fieles, o por ser éstas muy escasas en número, tenían que proveerse del comercio, cosa que desdice del fin que es peculiar a estos festejos religioso-populares, y que, de no corregirse, vendría a acabar con ellos más tarde o más temprano.

Por de pronto, según nos informan, éste ha sido el motivo principal que ha obligado, con harto sentimiento de los organizadores, a prescindir este año de la Mesa en la pasada fiesta de los Santos Mártires. Nos consta también que el pueblo lo ha sentido, y que, de haber avisado antes, hubieran sido numerosas las ofrendas, pues sabemos cuán amante es Cáceres de estas tradiciones. Y tenemos también por seguro que otro año, Dios mediante, se hará la fiesta con todo esplendor y con el concurso de muchos.

En este mismo año invitamos a todos a que cooperen según sus facultades para que las Mesas de estos próximos días de las Candelas y de San Blas revistan la importancia de los tiempos pasados, teniendo presente que es una limosna muy grata a Dios la que hacen, que contribuirá a conservar el espíritu tradicional religioso del pueblo en tan distinguidos días.

Si somos buenos cristianos, hemos de ser buenos hermanos, porque todos nos consideramos y realmente somos hijos de Dios.

DEL ALTAR

De dónde viene la palabra *altar*? De alta ara.

Qué es una *ara*? Es un montón de piedras sobre las cuales se ofrecían las víctimas de los sacrificios.

Qué es un *ara* en general? Es el objeto sobre el cual se sacrifica una víctima a Dios. Ejemplo: el haz de leña de Isaac, la Cruz de Jesucristo.

Cómo se llamará, pues, el objeto sobre el cual se ofrece el sacrificio de la Misa? *Ara*.

Actualmente las *aras* de qué han de ser? De piedra.

Han sido siempre las *aras* de piedra? No señor. Primitivamente eran de madera para mejor representar el ara del Calvario, la Cruz. Aún en San Juan de Letrán se conserva el ara en que celebraba San Pedro, es de madera. Dícese que Constantino hizo contruir siete *aras* de plata con planchas de oro.

Cómo es, pues, que actualmente las *aras* son de piedra? Porque el ara representa al mismo Jesús y no el ara de la Cruz; y Jesús es la piedra fundamental de la Iglesia.

Qué hay en todas las *aras*? *Un sepulcro* cubierto con una piedrecita y cemento.

Qué hay dentro de este *sepulcro*? Tres granitos de incienso y reliquias de mártires.

Qué significan *los granos de incienso*? Los perfumes con que embalsamaron el cuerpo de Jesús.

Por qué se ponen las *reliquias de los mártires*? Para recordarnos que los apóstoles y primitivos sacerdotes celebraban la misa sobre los sepulcros de los mártires, particularmente en las Catacumbas.

Las *reliquias de los mártires* en el ara qué nos significan? Que los mártires ya gozan de la compañía y amor de Jesucristo.

El valor de la limosna es tan grande, que Dios la considera como hecha a Sí propio.

Movimiento parroquial**BAUTIZADOS**

Día 19, Antonio, María, Nicasio Andújar Risco, de Baldomero e Isabel.

Día 22, Dolores Fernández Mateos, de Eustaquio y Antonia.

Día 25, Cristina Blázquez Sandín, de Andrés y Cristina.

DEFUNCIONES

Día 23, Dolores Consuegra Villar, de 30 años, mujer de Santiago González Castro.

Día 24, Cristina Sandín Gil, de 37 años, mujer de Andrés Blázquez Muñoz.

Leopoldo Fontecha Rodríguez, de 72 años, marido de Emilia Granado Javato. Recibió el santo sacramento de la Extremaunción.

Día 25, Francisca Jiménez Sánchez, de 41 años, mujer de Faustino Pulido Nacarino. Recibió los santos sacramentos de Penitencia y Viático.

Roguemos a Dios por ellos.

Cultos de la semana

Hoy domingo, las misas a las ocho y a las nueve. Por la tarde continúa la novena a San Blas en su ermita, y en la Parroquia a las seis el ejercicio vespertino.

En los demás días las misas a las siete y media y ocho y media, y por las tardes, hasta el viernes inclusive, la novena de San Blas a las cuatro, y el ejercicio ordinario en la parroquia a las seis.

El jueves, día de la Purificación de Nuestra Señora, a las ocho y media habrá Misa solemne precedida de la bendición y procesión de Candelas.

Por la tarde ese mismo día, a las tres y media, vísperas solemnes y colocación de la Mesa tradicional de ofrendas en la ermita de San Blas.

El viernes a las diez la fiesta de San Blas con sermón y procesión. Ese mismo día en la Parroquia, la misa de Comunión en la capilla de Jesús Nazare-

no a las ocho y media y por la tarde a las seis y media rosario, Vía-Crucis, sermón y Miserere.

El sábado a las seis, la salutación a la Virgen de Guadalupe.

De otros tiempos

(continuación)

Mucetas:

Item una muceta de damasco carmesí forrada en tafetán verde y veneras de oro de hilo con su corchete y hebillas de plata.

Item otra de raso pajizo pequeña antigua con guarnición de plata forrada en holandilla.

Capas:

Item una capa de terciopelo carmesí, que es la buena con su cenefa bordada de oro con imágenes, y en la capilla tiene a N.^a S.^a con el Niño en brazos.

Item dos capas de damasco carmesí con sus cenefas de terciopelo verde raído de servir.

Item otra de damasco morado con su cenefa de terciopelo morado aforrada en bocací azul buena.

Item tres capas de damasco blanco, las dos nuevas y la otra traída, con cenefas de brocatel verde y dorado.

Item tres capas negras, las dos de damasquillo falso con las cenefas de terciopelo carmesí y galón de plata, la otra de lana con cenefa de terciopelo negro, que es la del Cura.

Item otra capa blanca de estameña con cenefas de raso carmesí que sirve a los entierros de los niños, bautizos y aspersorios.

Item tres capas de damasco nuevas negras con galón de plata.

(Continuará).